

“输掉这种棋,无论之前下的怎样都不能接受。但输都输了,接下来要做的就是给柯洁加油了。”上周,在第19届农心杯世界围棋团体锦标赛第12局半日不敌韩国队副将金志锡之后,中国队的党毅飞在微博上写道。随后出场的主将柯洁也输给了金志锡,中国队无缘农心杯五连胜。尽管没能力挽狂澜,但23岁的党毅飞作为副将,在第二阶段的比赛中取得三连胜,才让中国队有机会进入到在上海举行的第三阶段的较量。本项赛事,他也凭借着五连胜,成为韩国选手申旻埜之后中日韩三国胜场最多的选手。



党毅飞:不想再做“黑马”

农心杯五连胜憾未捧杯 盼用更多成绩证明自己

从前辈道场里出来的少年

1994年6月,党毅飞出生于山西太原。在他5岁的时候,家里买了一台电脑,他对里面的五子棋产生了兴趣。注意到这一点之后,他的父亲党小兵决定引导儿子走上围棋之路。

没有围棋背景的他拨通了114查号台,一个一个地电话打下去,最终他找到了胡晓苓三段。后者曾获得1989年全国围棋锦标赛团体赛第2名,1990年获该项赛事第9名。第二年,她率山西队获得全国少儿围棋邀请赛团体第三名。

学棋只有一年,党毅飞就拿到了

山西省中小学生围棋锦标赛小学组的冠军。之后,他又辗转向周杰、刘思扬、黄良玉、韩晔等名师学习。“党毅飞跟我学了两年,当时他已经具备了不错的水平。”多年后回忆起自己的这位学生时,韩晔表示:“他下棋的时候非常专注,周围有什么响动也不会到处乱看。”

8岁的时候,党小兵带着儿子前往北京的聂卫平道场学习。在众多爱棋、学棋的小朋友中间,党毅飞成为成长速度最快的那一个——在一次道场选拔赛上,他拿到冠军,获得和聂卫平对弈的机会。

差点成最年轻的中国冠军

“出名要趁早”这句话放之四海而皆准,在围棋界尤其如此。在少年天才不断涌现的棋坛,党毅飞很快也有了类似的名号。从认识黑白子到定段,再到闯入世界大赛的决赛,党毅飞用了12年的时间。2012年3月,他在第四届BC信用卡杯世界围棋公开赛上演“黑马奇迹”——执黑243手击败李世石九段,成功晋级16强。当时党毅飞还未满18岁,一年前他在接受采访时表示自己的偶像就是李世石。

击败韩国等级分排名第一的李世石之后,他又战胜中国等级分排名榜首的檀啸。随后,他战胜韩国世界冠军朴永训晋级四强。“能打入四强还是运气比较好。”备受关注的小党显得非常谦虚:“特别

是对朴永训的这盘。”对于能够爆冷击败拥有13个世界冠军的偶像李世石,他说是因为对手“不在状态”,而且“可能有些轻敌了”。

“可怕的党毅飞四段!”韩国太极网在比赛结束后撰文表示,他们的形容词既形象又有趣。而中国首个围棋世界冠军马晓春九段也关注了这位后辈的比赛:“党毅飞很猛啊!”半决赛中,党毅飞执黑中盘击败朴文晔九段,和韩国棋手白洪淅争夺冠军。在五番棋的决赛中,中国棋手在先下一城并且将自己在世界大赛的连胜纪录累计至17场的情况下,最终以1比3不敌对手,和个人首个世界冠军头衔擦肩而过。同时,他也没能成为当时最年轻的夺得世界冠军的中国棋手。

LG杯夺冠比肩同期高手

错失BC信用卡杯世界围棋公开赛冠军之后,党毅飞在世界大赛以及围甲联赛(代表成都队)里继续磨炼自己的棋力。一直到去年的第21届LG杯,从预选赛闯入正赛的他连续击败一力辽、申真谞和陈耀烨等好手,一路闯入决赛。

按照规定,两次闯入世界大赛决赛之后,棋手会升为职业九段。于是,5年后党毅飞九段再次出击,这一次他的对手是在人工智

能围棋时代获得“人间阿尔法狗”称号的周睿羊。后者当时在国内等级分排名第2,仅次于柯洁。而党毅飞的国内排名只有33,和对手的手交记录也以2胜5负处于劣势。很多人都不看好党毅飞能够获胜,但他自己却充满了信心:“进入八强之后,全世界都不太相信我可以,但我觉得能拿冠军。另外,我想要通过拿世界冠军升入九段,而不是靠两个亚军。”

最终在首战告捷之后,他又在第二战执白以半目的优势战胜周睿羊,从而在三番棋的较量中获胜。“党毅飞发挥得不错,能抓住机会,很了不起,他有大心脏啊!”在研究室里的中国国家队主帅俞斌九段点评道。这一次党毅飞没有让机会溜走,1994年出生的他和1993年出生的唐韦星、1996年出生的范廷钰和申旻埜一起,成为中国棋坛“90一代”的领军人物。

走到今天最该感谢父亲

“最该感谢的是我父亲,是他一手带我走上这条路的。也是他一直以来的陪伴,我才能走到今天。”从5岁时喜欢对着电脑下五子棋的小小少年,到22岁夺得世界冠军,方寸纹枰之间既蕴含了亲情,也蕴含了百味人生。谈到下一步的目标,党毅飞说:“我得用更多的成绩证明自己,不能老让别人当我是‘黑马’。”

LG杯的胜利让他变得更加自信和沉稳,也为他入围第19届农心杯代表中国队出战打下了基础。最终,他和范廷钰、周睿羊、陈耀烨、柯洁一起形成豪华的阵容,联袂对阵日本队和韩国

队,争取实现队伍在该项赛事上的五连冠。不过,五名世界冠军出战的中国队开局就遭到韩国先锋申真谞的阻击。范廷钰、周睿羊和陈耀烨先后败下阵来,日本选手许家元、俞正麟和山下敬吾也无奈告负。六连胜之后,申真谞开始畅想追平范廷钰七连胜的赛会历史纪录——想要实现这一目标,他就必须击败第七个出战的党毅飞。

最终,经过232手苦战之后,执白的党毅飞中盘击败申真谞,成功阻击对手的同时也为只剩下两人的中国队赢得第19届农心杯的首场胜利。不过,这只是党毅

飞流”表演的开始,接下来他连续击败日本副将一力辽、韩国选手金明训、日本主将井山裕太(日本全员出局)以及韩国棋手申真谞,实现五连胜。

尽管在第六场比赛中执白微弱劣势输给韩国副将金志锡,随后出场的主将柯洁也不敌对手,但党毅飞以一敌五、力挽狂澜的表现,仍然让人印象深刻。而他的崛起也在鼓舞了中国围棋士气的同时印证了一件事,即没有所谓的“一飞冲天”,所有的成功都来自于坚持之下的厚积薄发。

北京晨报记者 葛晓倩